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Oppgave 1

Figure 1 viser en enkel transistorforsterker

—

med en NPN-transistor BC546A. |
Transistoren har en oppgitt R R2
stramforsterkning B = 200.

Kondensatoren C1 har verdien 1 pF.

Tilfert spenning fra batteriet V2 er 10 volt. C1
e BC546

1uF

Vout

la) Transistoren skal arbeide med en
kollektor hvilestrom ( Icq) pd 1,5 mA.

Beregn verdiene til basismotstanden R1 og _
kollektormotstanden R2. Figure 1 €

1b) Hvor stor er transistorens transkonduktans — g, ?
Ic) Hvor stor er spenningsforsterkningen ?
1d) Tegn opp smasignalekvivalenten for lave frekvenser.

le) Hva blir nedre grensefrekvens til forsterkeren ?

1f) Ovre grensefrekvens bestemmes blant annet av transistorens interne kapasitanser.
Forsterkningen til kretsen vil ogsa ha betydning for evre grensefrekvens. Forklar

kort hvordan dette henger sammen.

V2

0oV —
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Figure 2

Figure 2 viser en forsterker sammensatt av to like operasjonsforsterkere (OpAmp) —
med et "Gain-Bandwidth produkt” (GBW) = 1MHz.
Forsyningsspenning V+ = 12 volt. V- er koplet til ”jord”.

2a) Hvor stor er forsterkningen ( 1 dB) for midlere frekvenser ?
2b) Hva er gvre og nedre grensefrekvens ?

2¢) Tegn opp frekvenskarakteristikken til forsterkeren i omradet 1 Hz til 1 MHz.
Bruk vedlagte logaritmepapir.

2d) Hvor stor er DC-spenningen pa pinne 1, 2 og 3 til OpAmp 2 ?

2e) Vi vil beholde den store forsterkningen
— men Vi gnsker 4 heve ogvre grensefrekvens maksimalt.
Du kan endre verdien pd motstandene R2 og R9.
(Na er R2 =100k og R9 = 220k)
Kom med forslag til nye verdier.

2f) Hvilke konsekvenser far det om vi kortslutter kondensator C3 ?
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Oppgave 3
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Spenningskilden V1 = 10 volt

R1=1,2kQ

V_TH

R_TH
Ay
;_;_— POT
T
Figure 3B -

R2=1,8kQ R3=1kQ

3a) Kretsen i Figure 3A kan vha. Thevenins teorem transformeres til kretsen i Figure 3B

Beregn Theveninspenningen V_TH og Theveninmotstanden R_TH.

R1

R2

AA BB

* AN Ay
2k 1.5k

3 R4

PLVAN gk 12 volt —— 3K

T w1
. — Gnd
Figure 3C

3b) Hva er spenningen i punktene AA og BB

— mélt 1 forhold til jord (Gnd) ?

3¢) Hvor stor er strommen gjennom R4 ?

3d) Hvor stor er stremmen gjennom D2 ?

3e) Hvor stor er strammen ut fra batteriet ?

Oppgave 3 fortsettes pa side 4

Figure 3C viser et nettverk med et
batteri V1 = +12 volt, 4 motstander
og 2 dioder :

R1=3kQ, R2=1,5kQ, R3=9kQ,
R4 =3 kQ og 2 silisiumdioder — D1
og D2.
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Oppgave 3 forts.

Figur 3D viser en monostabil multivibrator — MV. Nar en kort positiv puls kommer pa
Vinn sender kretsen ut en positiv puls med lengde bestemt av tidskonstanten RB2 * C1.
Transistorene er vanlige NPN silisium. ( Passende verdier: RB2 =100k RK2 =10k )

3f) Uten signal inn pé Vinn : . o=t
Hva er spenningen pé basis til TR2 (ca.) ? é
Hvor stor er spenningen Vut (ca.) ? RKI RBZ RK2

Alle spenninger méles rel. til ”jord”

c1

R

3g) Skisser spenningsforlopet pd Kollektor og =~ —"//——1

Basen til transistor TR2 — fra en kort stund for  Vinn TR1

den positive pulsen kommer pa Vinn — til

kretsen igjen er tilbake i sin stabile tilstand. Af
Figure 3D

Oppgave 4

Vi skal konstruere en ikkeinverterende (non inverting) forsterker ved hjelp av 2
operasjonsforsterkere — begge med Gain-Bandwidth produkt (GBW) = 10 MHz.
Kravene til forsterkeren er :

Rinn =10 kQ. ( - Skal vaere konstant innenfor hele frekvensspekteret )
Spenningsforsterkningen Ay = 40 dB — og vi ensker sterst mulig bandbredde. (!)

4a) Tegn kretsen. Sett pa komponentverdier.

4b) Tegn opp frekvensresponsen til forsterkeren. ( 1 — 10 MHz )
Bruk vedlagte logaritmepapir.

Vi blir plaget av et stoysignal med lav frekvens — og vi ensker & begrense forsterkningen
for lave frekvenser.

Ved hjelp av en kondensator skal nedre grensefrekvens settes til 100 Hz.

Kravet om konstant Rinn = 10 kQ opprettholdes.

4c) Tegn kretsen med kondensatoren pa riktig plass
- og beregn storrelsen til kondensatoren.

SLUTT
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